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FIZYKA I ASTRONOMIA
LISTOPAD

POZIOM ROZSZERZONY ROK 2009

Czas pracy 150 minut

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron
(zadania 1-5). Ewentualny brak zgto$ przewodniczace-
mu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym.

W rozwigzaniach zadan przedstaw tok rozumowania pro-
wadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie; uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora. Btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z karty wybranych
wzorow i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora. Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
Zyczymy powodzenia! facznie 60 punktow.

Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy

KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.



Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Fizyka i astronomia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 1. Skrzynia (12 pkt) iz A
Na skrzyni¢ o masie 20 kg dziata réwnolegla do podioza sita T,
zmieniajaca si¢ jednostajnie w czasie. Zmian¢ wartos$ci sity 0=~ _
tarcia w funkcji dziatajacej sity przedstawiono na rysunku. : T,
W obliczeniach przyjmij g = 10 2. 10+---/4--- :
s
1.1. (2 pkt) 0 0 20 30 F[N]

Do spoczywajacej skrzyni przytozono sity:
a) F<20N,b) F>20N.
Narysuj sily dziatajace na skrzyni¢ w obu przypadkach.

1.2. (3 pkt)

Korzystajac z wykresu, oblicz warto§¢ wspotczynnika tarcia statycznego.

1.3. (2 pko)
Do skrzyni wrzucono 20 kg jabiek. Pozioma sita o statej warto$ci dziatajaca na skrzyni¢ powoduje
ruch skrzyni ze stata szybkoscia 10 % Oblicz warto$¢ przytozone;j sily, jezeli wspdtczynnik tarcia ki-
netycznego i = 0,05.
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1.4. (3 pko)
Z. jaka moca powinien pracowac silnik elektryczny, aby przesuwac skrzyni¢ o masie 40kg ze stala
szybkoscia 1,5 % po poziomej powierzchni, dla ktorej ¢, = 0,08?

1.5. (2 pke)
Silnik, przesuwajacy poziomo skrzynki z jabtkami, pracuje ze sprawnoscia 95%. Oblicz nat¢zenie
pradu w uzwojeniu silnika, jezeli jest on zasilany napigciem 230 V i pracuje z mocg 60 W.
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Zadanie 2. Kulka (12 pkt)

Na wysokosci 2 m od podtoza zawieszono na nierozciagliwej nici o dtugosci 50 cm stalowa kulke o ma-
sie 20 g. Nastepnie wychylono jg o x = 30 cm od pionu. Wytrzymatos$¢ na zerwanie nici F_ = 1,2 N.

2.1. (5 pkt)
Kulke puszczono swobodnie. Czy kulka zerwie si¢ w najnizszym potozeniu? Odpowiedz poprzyj ra-
chunkiem.

2.2. (4 pkt)
Po kazdym pelnym wahnigciu energia potencjalna uktadu maleje o 20% zaczynajac od wartosci po-
czatkowej 20 - 1071 Uzupetnij tabele wartosci energii potencjalnej uktadu po kazdym wahnigciu.
W zapisie stosuj zaokraglenie do dwdch miejsc po przecinku. Sporzadz wykres zalezno$ci maksymal-
nej energii potencjalnej po kazdym wahnigeciu od numeru wahnigcia. Na wykresie zaznacz réwniez
wartos$¢ energii poczatkowe;.
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2.3. (3 pko)
W punkcie A ustawiono kulke o masie 20 g. Oblicz zasigg lotu kul- )
ki uderzonej przez wahadto, jezeli predkos¢ kulki wahadia w mo-
mencie uderzenia miata wartos¢ /2 2 | a zderzenie bylto idealnie

sprezyste. ('> 4
[

Zadanie 3. Zjawisko fotoelektryczne (13 pkt)
Na plytke wykonana z cezu pada wigzka §wiatta o dtugosci fali 400 nm, wywotujac zjawisko fotoelek-
tryczne zewngtrzne. Warto$¢ pracy wyjscia dla wybranych metali podano w tabeli.

Pierwiastek Symbol chemiczny Praca wyjscia [eV]
Cez Cs 2,14
Wolfram % 4,50
Platyna Pt 5,65
Zelazo Fe 4,70

3.1. (2 pk)

Oblicz maksymalng energie¢ kinetyczna fotoelektronow w jednostkach SI.
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3.2. (2 pk)

Oblicz napigcie hamowania fotoelektronow o energii kinetycznej 1,6 - 10777,

3.3. (3 pko)
Wiazka fotonéw o mocy 1 mW i diugosci fali 250 nm pada na ptytke sodowa. Oblicz maksymalne na-
tezenie pradu otrzymanych fotoelektronow.

3.4. (3 pki)
Oblicz graniczng dtugos¢ fali Swiatta wywotujacego zjawisko fotoemisji z platyny. W jakim zakresie
widma lezy ta dtugo$¢ fali?
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3.5. (3 pko)
Diugofalowa granica zjawiska fotoelektrycznego dla zelaza wynosi okofo 263 nm. Po ogrzaniu zela-
za granica ta wyniosta 280 nm. Jak ogrzewanie zmienito prace wyjscia?

Zadanie 4. Zwojnica (11 pkt)
Zmiana nat¢zenia pradu o 2 A w czasie 0,5 s powoduje indukowanie w zwojnicy sily elektromotorycz-
nej 0,5 mV.

4.1. (2 pkt)

Oblicz indukcyjnos¢ zwojnicy.

4.2. (3 pki)
Oblicz okres i czestotliwos¢ drgan rezonansowych obwodu utworzonego ze zwojnicy o indukcyjno-
$ci 125 uH i kondensatora o pojemnosci 28,2 nF.
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4.3. (2 pkt)
Oblicz diugos¢ fali. W jakim zakresie fal elektromagnetycznych znajduja si¢ fale emitowane przez
uktad RLC?

4.4. (4 pkt)
Oblicz warto$¢ oporu indukcyjnego i pojemno$ciowego elementéw z poprzedniego zadania dla czg-
stotliwos$ci pradu przemiennego 50Hz.

Zadanie 5. Lewitacja (12 pkt)

Lewitacja — (fac. levis = ‘lekki, lotny’) unoszenie si¢ lub latanie w powietrzu cial materialnych, jak-
by byty lekkie niczym powietrze.*

5.1. (5 pkt)

Kroplg oleju o masie 2 mg natadowana dodatnim tadunkiem o warto$ci g = 107"c wprowadzono mig-
dzy oktadkami kondensatora ptaskiego umieszczonymi poziomo w odlegtosci 10 cm. Jakie napigcie U
nalezy podiaczy¢ do oktadek kondensatora, aby kropla lewitowata? Wykonaj rysunek i zaznacz
wszystkie sity dziatajace na krople oleju oraz kierunek i zwrot wektora nat¢zenia pola elektrostatycz-
nego. Na rysunku oraz w obliczeniach pomin sil¢ wyporu powietrza.

*Stownik wyrazow obcych, pod red. J. Kamienskiej-Szamaj, Wroctaw 2001.
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5.2. (4 pkt)
Przewodnik miedziany o masie 30 g i diugosci 0,5 m lewituje w polu grawitacyjnym pewnej planety
(g,= %). W przewodniku tym ptynie prad o nat¢zeniu 5A. Wykonaj odpowiedni rysunek. Zaznacz na nim

sity oraz kierunek i zwrot wektora indukcji pola magnetycznego. Wyznacz warto§¢ wektora indukcji ma-
gnetycznej potrzebnej do utrzymania przewodu w lewitacji.
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5.3. 3 pkt)

Model todzi podwodnej ma mase 2 kg. Jaka objeto§¢ powinna mie¢ t6dz, aby mogta ,lewitowac’

’

w wodzie o gestosci 1000 k—%? Objetos¢ wyraz w dm’. Jaki maksymalny tadunek mozna wtozy¢ do fo-
m

dzi bez zmiany jej objgtosci, aby nie utongta w wodzie morskiej o ggstosci 1100 k_g3?
m
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)




[d-azsnyjre :dtuons eu zsazpleuz Azsnyjre [00d1p\



